

# EL ALICANTINO

## DIARIO CATÓLICO

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 150 pesetas.  
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00  
En el extranjero, 6 meses 12'00

### PROTESTAS

Los que suscriben, con el corazón embargado de amargura al tener noticia de los ultrajes recientemente inferidos en la ciudad eterna á la santidad de León XIII, nuestro Soberano Pontífice, con motivo de la erección de la estatua de Jordan Bruno, protestan enérgicamente contra tan enorme desacato y elevan sus preces al Eterno para que el supremo Jerarca de la Iglesia triunfe un día de sus multiplicados enemigos y se vea libre al fin de la opresión y del estado de angustia á que tanto tiempo hace se halla reducido.

Agost 25 de Agosto de 1889

Francisco Sanchez, regente.—Francisco Rodriguez, coadjutor.—Dionisio Más.—Luis Chorro.—Juan Romera.—Por José Morant, Dionisio Más.—José Vicedo.—José Payá.—Juan Molina.—Por Vicente Gonzalez, Juan Romero.—Andrés Chorro.—Nicolás Jover.—Por mi padre Juan, Andrés Chorro.—Por Vicente Vicedo, Juan Romero.—José Castelló.—José Vicedo.—Isidro Arques Más.—Francisco Rizo.—José Gonzalez.—Domingo Mas.—Francisco Grijur.—Tomás Roman.—Pedro Vicedo.—Andrés Pina.—Manuel Roselló, A ruegos de Maria Payá, y de Dolores Castelló.—Concepción Chorro Guijarro.—Antonia Maria Guijarro.—Severino Millá Berenguer.—Rafael Millá.—Juan Arques.—Enrique Vicedo.—José Boix.—Juan Boj.—Por mi padre, Juan Romero.—Por mi abuelo, Juan Romero.—Nicolás Berenguer.—José Carbonell.—José Guijarro.—Jaime Albertosa.—Vicente Payá.—Fulgencio Ponciano.—Por Enrique Snay, José Payá.—José Payá Más.—Francisco Martinez.—José Roman.—Pedro Chorro.—Andrés Roman.—Domingo Roman.—Rosa Roman.—Francisco Castelló.—A ruegos de Francisco Vicedo, José Vicedo.—José Pastor.—Por mi padre José, José Pastor.—Baltasar Bernabeu.—José Roman.—Por Maria Paz Vicedo, Severino Roman.—Juan Payá.—Andrés Chorro Guijarro.—Maria Sirvent.—Ma-

ría Chorro.—Maria Maciá.—Maria Brotons.—Antonia Maria Boig.—Angela Maria Vicedo.—Joaquina Jover.—Rita Martinez.—Rosa Pina.—Dolores Vasallo.—Maria Vicedo.—Josefa Monllor.—Vicenta Vicedo.—Por Tomás Vicedo, Concepción Chorro.—Josefa Brotons.—Angela Amorós.—Maria Chorro.—Manuela Castelló.—Maria Pastor.—Remedios Morant.—Dolores Miralles.—Maria Iborra.—Por Antonia Carruana, Concepción Chorro.—Asunción Carbonell.

### LOS ESCLAVOS DE LOS FERRO-CARRILES

En este siglo XIX llamado del oro y de las luces que bien pudiera llamarse del hierro y de los fósforos, se distinguen dos cosas que especialmente lo caracterizan en materia de adelantos, como son, el vapor y la electricidad. No es nuestro propósito hacer ahora la apología de tan grandes inventos, iniciados en otras edades aunque reconozcamos su gran utilidad bajo del punto de vista material.

Su aparición en el siglo presente cambió en gran parte la manera de vivir de muchas familias ocupando á miles de hombres que acaso no hubieran servido para otras carreras ó no hubieran podido costearlas; pero separando un corto número de empleados que llamaremos de alta graduación como son los jefes de servicios, cuántos infelices para cumplir con su deber viven en una esclavitud indigna de la raza humana? Cuántos encargados del telégrafo, del tráfico, del movimiento, de los talleres ó conservación de la línea, en sus diferentes graduaciones, apenas pasan algunos ratos al lado de su familia? La vida del ferro carril y del telégrafo son un presidio honroso al decir de los empleados; pero presidio al cabo, y no de los de menos reclusión.

Imaginad á un pobre guarda aguja con el banderín en la mano siempre cogido á la marmita, porque de él depende la entrada y salida de los trenes. Ved al telegrafista sugeto dia y noche al manipulador por 8 ó 10 reales diarios, teniendo su catre junto á la campanilla, para tirarse de la cama al menor aviso, segun las necesidades del servicio. Los factores, los deleremovido, los guardas nocturnos etc. cuántos sugetos no están continuamente, teniendo que robar al servicio algun rato para estar con su familia, esponiéndose á perder su empleo? Conocemos á un empleado que por haber dado permiso para ir á misa un domingo á uno de sus subordinados, estuvo dos años cesante, volviendo al servicio por la intercesión de un obispo. ¿Puede darse mayor tiranía?

Conocemos perfectamente, que todo rigor es poco en los empleados de ferro carriles, para prevenir funestos accidentes; pero ¿no habria manera de suavizar ese presidio, honroso si para los que lo sufren; pero, abyecto y deshon-

roso para los directores de las compañías que lo imponen y para el mismo gobierno?

Mucho puede contribuir á endulzar tan penosa vida, el caracter de los Jefes, pero se estreñan muchas veces contra los reglamentos y las responsabilidades que adquieren.

Figémonos en el servicio de vias y obras. La faena de la conservación de las vias es penosa porque todos los trabajos son de fuerza y porque están los obreros siempre espuestos al fuerte sol en verano y al frio en invierno; trabajando de noche, lloviendo, nevando y desafiando las inclemencias del tiempo en muchos casos.

Su trabajo ordinario dura de sol á sol y cada 15 dias tienen uno de descanso.

Viven la mayor parte lejos de las poblaciones siendo por lo comun la esposa del obrero, la guardesa de algun paso á nivel inmediato al trozo de su marido.

Prolijo seria fijarnos en detalles de los servicios de una via que pondrian de relieve ese servilismo moderno tan cómodo para el público y tan inhumano para los pobres empleados. Lo importante es estudiar la manera de mejorar la suerte de tantos infelices embrutecidos los más por el corroeod materialismo, sin mas Dios, rey y roque que la estación, la máquina, el taller ó el pico y la pala.

Las bestias por ser bestias necesitan de vez en cuando descanso para volver con más ardor y provecho á sus tareas. El hombre, ser privilegiado de la creación, necesita alguna expansión para elevar su espíritu sobre la materia; para consagrar algun tiempo á la familia que vive casi aislada cuando no olvidada.

Así se vé que la mayor parte de los empleados de ferro carril, aun los que parecen más instruidos, respiran el materialismo enciclope-

dista traspirante, que vino al mismo tiempo que el adelanto de las vias, y como no se les inculcó otra filosofía por sus Jefes, como no pudieron hacer el paralelo entre la verdadera y la falsa filosofía, se acomodan perfectamente á esa vida de reclusión y hasta les es repulsivo el toque de las campanas de los pueblos inmediatos.

Viven generalmente sin Dios y sin religión, salvo honrosas escepciones, y el descanso para ellos consiste solo en algunos dias de licencia de tarde en tarde.

Más racionales que los banqueros católicos son los protestantes ingleses que no permiten circular ni el correo en los dias festivos, respetando más la dignidad del hombre. En todo el domingo no se vé una sola chimenea en Londres y sus alrededores; pero al dar las doce de la noche, sigue el humo de ellas, como por un solo resorte, elevándose miles de penachos al espacio, en señal de inauguración del trabajo de la semana.

Nuestras empresas de ferro carriles son unas corporaciones semi-oficiales atentás solo á su negocio; separadas como el Gobierno de la religión católica y mirando solo el lucro como el Dios de la tierra. *Et pecuniam obediunt omnia.* Obsérvese fielmente el descanso de los dias de precepto y desaparecerá tanta indignidad, sin

que por ello, dejen de ganar lo mismo ó más, esas empresas mercantiles.

El lego, Fray Canelles.

### LA POBREZA

ESTUDIO DE ECONOMIA SOCIAL

POR EL

P. EXUPERIO DE PRATS DE MOLLÓ

(Continuación)

No olvidemos tampoco que la Iglesia está compuesta de hombres. Interin que estos hombres no hayan recibido el último bautismo, el bautismo de la muerte; interin que no hayan dejado en el fondo del sepulcro los últimos restos del viejo Adán, sentirán á su pesar en el fondo del corazón el triple agujón de la concupiscencia: no harán cuanto bien quisieran, y harán el mal que no querrian hacer; y gritarán: «¿Quién me librará del cuerpo de esta muerte?» (1) Su amor se inflamará de un gran ardor contra esta ley funesta que reside en sus miembros (2); y no pudiendo destruirla de un solo golpe, la atacarán, la debilitarán, se esforzarán en hacerla morir en sí mismos falta de alimentos, por esa triple mortificación de la perversa naturaleza, que es el fundamento de la salvación de las almas, y la condición *sine qua non* de la vida de las sociedades. Por esto, además, existirá siempre en la Iglesia la expiación, existirá siempre la Pobreza.

De donde se deduce, que en la Iglesia, lo mismo que en el mundo, es siempre y universalmente necesaria la Pobreza! Ciego el que no lo vea; más ciego y más desgraciado aun el que lo niegue contra la palabra misma de Jesucristo. «Siempre tenéis pobres con vosotros.»

«Trabajo, fatiga, desnudez, privaciones, hé aquí, por más que se haga, la vida del 83 por 100 de los hombres: el cálculo no ha dado jamás resultados»

(1) *Quis me liberabit de corpore mortis hujus?* Rom. VII, 24.  
(2) Rom., VII, 23 — Véase todo este capítulo, á partir del versículo 14 hasta el fin.

FOLLETTIN DE "EL ALICANTINO," 249

248 LOS CAZADORES DEL DESIERTO

FOLLETTIN DE "EL ALICANTINO," 245

troncos que la formaban resistieron el choque sin ceder. Entre los cautivos, los unos mordían con furor las empalizadas, los otros hendían la tierra con los escoscos, y algunos, sucumbiendo á la rabia impotente, se echaban sobre el suelo. Despues, como el aceite hirviendo que se enfria poco á poco, así la manada de caballos cesó de arrojar sobre la empalizada; el abatimiento reemplazó á la rabia, y á los ímpetus furiosos una triste inmovilidad. Los feroces habitantes de los desiertos estaban vencidos. Ya solo tenemos que decir pocas palabras sobre esta materia. Sucede algunas veces que un corral mal cons-truido cede bajo el choque terrible de doscientos ó trescientos caballos. Entonces se forma un torbellinto al que nada puede contener: ni los gritos, ni los esfuerzos, ni los lazos de mil cazadores, ni los árboles, todo cae al paso de los caballos furiosos, fuera de sí, y que huyen con la rapidéz del viento: se creeria, por el estrépito horrible que causan en el bosque, que el bosque se hundia bajo sus cascos, levantándose inmensos torbellinos de polvo. Muy luego, sin embargo, renace la calma, y el silencio del desierto anuncia que algunos minutos

espacio que se abrió en torno de él; el animal saltaba relinchiendo de furor, con la crin flotante sobre su cuello.

—¡Por ahí, por ahí! exclamó vivamente Encinas dirigiéndose hácia el punto por el cual el corcel blanco se disponia á lanzarse.

Pero era ya muy tarde. El círculo que se habia formado á su alrededor permitió al noble animal descansar su cuerpo sobre sus piernas; los cazadores vieron que una línea blanca atravesaba el aire como una flecha: el caballo cayó más allá del recinto sobre sus piernas fuertes y vigorosas, y desapareció bajo la copa de los árboles.

Dejóse oír un grito de rabia de los cazadores y de los vaqueros; pero aun quedaban doscientos caballos en el corral, y esto era bastante para pensarles la pérdida del más hermoso de entre ellos.

—¿Dudais ahora de que ese caballo es el diablo? dijo Encinas.

Nadie respondió: todos estaban convencidos de ello.

El vacío que se hizo en el corral se llenó en seguida; y los caballos cautivos, chocando los unos con los otros, formaron un torrente que rodaba en todas direcciones. Por un instante aquel torrente se precipitó contra la cerradura, pero los robustos

bajo sus cascos. El chasquido de los arbustos y retamas que rompian en su carrera, los relinchos desordenados que les arrancaba el terror, se mezclaron á las voces cada vez más fuertes de los vaqueros, voces repetidas por cien ecos diversos. Segun el ruido espantoso que resonó en el bosque por todas partes, se hubiera creído que una legión de demonios escapados del infierno rugia galopando sobre caballos infernales.

De pronto, la cortina de vegetacion que habia á la salida del bosque se abrió en cien partes á la vez, y por cada una de aquellas aberturas se vió aparecer un cúmulo de cabezas salvajes, de crines erizadas, de narices rojas y de ojos estraviados y brillantes.

Súbitamente invadido el claro que habia entre el bosque y el lago, solo presentó una masa compacta y movible de colores diversos como las olas que se chocan en el Océano.

A través de los largos agujeros hechos por el empuje de los caballos, se vió muy luego precipitarse á los vaqueros, que, con la vista inflamada la cabeza alta y dando horribles gritos, galopaban y blandian sus lazos en el aire.

Incierta sobre la dirección que debía tomar, la masa movidiza empezaba á separarse. Entonces los doce hombres á pie, con sus sombreros en la mano, silbando y gritando, se lanzaron hácia la

vigorous desde que hay estadística en el mundo; podeis pensar si la existencia de los otros 17 estará libre, ó se sustraerá á las dos primeras de estas terribles necesidades! La instrucción y los derechos políticos no lograrán destruir esta proporción abrumadora para la ciencia impia; por todo resultado aumentarán las ambiciones y las vanidades; recargarán las penalidades de la miseria con todos los sufrimientos de la soberbia; el pobre se hará más insolente, el rico más duro: habrá guerras de esclavos; y de una situación en que la paz, la concordia y la caridad traían gran copia de consuelos, la filantropía liberal formará un caos en medio del cual, las orgías del crimen prepararán á la humanidad el descanso de la barbarie. (1)

Este es el hecho inexorable que se impone al mundo quiera ó no quiera; esta es la suerte que nos aguarda.

Si no hemos padecido una ilusión, el hecho está explicado, su necesidad es patente. Podemos decir de la Pobreza lo que el conde de Maistre dice de la guerra: Es un hecho divino. Se puede medir la parte que corresponde á Dios, y al hombre en esta grande Expiación. La voluntad soberana, infalible, de Dios, es la causa; el pecado del hombre es la vez el motivo de esta voluntad, y el instrumento que la ejecuta.

Juzgad, contemplando el asunto en este punto de vista, las teorías que parten de la hipótesis de que se puede desembarazar al mundo de la Pobreza, y ¡cosa maravillosa! notareéis, que todas ellas, y especialmente el san-simonianismo, tienen por base la negación ó la falta de inteligencia de los dos hechos más evidentes de la historia del hombre: la caída original, y la Encarnación del Verbo; y á pesar de esto, no hay cosa alguna que los entusiasme tanto como la solidaridad universal. Son verdaderamente inefables.

Dígase lo que se quiera de estos sistemas y por más que prediquen los que los propagan, es una locura, siendo la Pobreza necesaria, pensar en separarla del género humano, al cual Dios mismo la unió irrevocablemente despues del pecado. ¿Qué haremos en este caso? Lo que es posible hacer contra un mal necesario: quitarle lo que puede tener de odioso para sus víctimas; hacer que redunde en provecho de los que sufren sus golpes y de la humanidad, para castigo

(1) L. Veuillot: Pierre Saintive.

de la cual desarrolla sus estragos; y, como consecuencia, que sea á la vez, menos rigoroso y menos universal. El buen sentido pensará que ha consumado su obra cuando haya logrado esto. Examinaremos brevemente lo que han hecho para conseguirlo la Iglesia y el mundo.

Esperamos que esta segunda parte de nuestro estudio disipará algunas apariencias que se aceptan de muy buen grado, ya relativamente á la Iglesia, ya, sobre todo, relativamente á las doctrinas modernas. Con demasiada facilidad se culpa á la Iglesia de mil injusticias para con la humanidad; y con no menos facilidad se cree que las pociones templadas de nuestros progresistas son calmantes, si no se las tiene por completamente curativas. Lejos de eso, el pasaje de M. Veuillot que acabamos de citar no peca, ni poco ni mucho, de exagerado, en lo tocante á la suerte que para lo porvenir, las tales pociones nos preparan. Hemos de verlo.

(Se continuará.)

Noticias locales y regionales.

Por edicto de la secretaria de la Audiencia territorial de Valencia, se anuncia que debiendo procederse en la segunda mitad del mes de octubre al examen de aspirantes al cargo de procurador, los que deseen tomar parte en dichos ejercicios, pueden presentar en aquella secretaria las correspondientes solicitudes.

Se encuentra enferma la distinguida señora de nuestro estimado amigo D. Enrique Ravallo. Nos alegraríamos que encontrara una pronta y completa mejoría.

Ha sido confirmado en su cargo de ingeniero adscrito á la Aduana de esta capital, D. Francisco Esplugues y Giné.

Dicen de Gandía que durante la pasada semana se ha pagado la pasa de 70 á 76 reales quintal, pero los cosecheros se sostienen en cédula, pretendiendo el precio de 80 reales.

Las verduras y frutas han perdido ya su importancia en aquel mercado.

En una carta comercial de Cetta, fechada el día 22 de este mes, que publica un periódico castellanense, leemos los siguientes párrafos, de interés para esta región:

«Participle, dice, que hemos llegado definitivamente á la época de los vinos nuevos extranjeros: los que ahora se reciben son de la región valenciana, que, como cada año, es la primera que nos envía.

Los que se han recibido la semana última, aunque vendimiados muy temprano, eran de muy buena clase, por lo cual esperamos que los que vendrán más tarde serán muy superiores, por estar la uva más madura.

Los recibidos hacían 14 grados y se han vendido á bordo del vapor que los conducía á 29 francos el hectólitro.

Todos los dias se esperan envios más considerables de la misma procedencia, con los cuales finalizará la calma que atravesamos desde hace mucho tiempo, cuyo motivo es lo poco que se buscan los vicios viejos.»

Como habíamos anunciado en nuestra sección de cultos, ayer se celebró en el Convento de Religiosas Agustinas, una solemnisima función en honor del fundador de aquella Orden, predicando el capellán de dicho convento nuestro querido amigo D. José Juliá, que pronunció un notable discurso.

Como anunciamos, ayer tuvo lugar la tercera y última conferencia pedagógica cuyo tema fué «Sistemas de premios y castigos que pueden adoptarse en las escuelas de primera enseñanza.»

Abierta la sesión, hizo uso de la palabra el maestro de San Vicente, señor Rodriguez. Dijo que en todos los pueblos civilizados, cualquiera que sea el grado de instrucción que alcanzan se premia y castiga á los hombres segun que sus acciones sean buenas ó malas. Sentados estos precedentes, expuso los principios que el maestro debía tener presentes para aplicar en la escuela á los niños los premios y castigos á que se hicieran acreedores segun su comportamiento. El maestro no debe atender á los efectos de las acciones para premiar ó castigar á sus agentes, sino únicamente á la buena ó mala intención con que aquellas se ejecutaron. Cree que la naturaleza enseña al maestro el camino que debe seguir en la imposición de castigos. El niño aplica el dedo á una bujía encendida y siente un dolor proporcionado á la transgresión; oprime con su dedo la punta de un alfiler y siente la comezón consiguiente: la naturaleza, pues, castiga al niño con una pena proporcional á la falta cometida, y que es á la vez su necesaria consecuencia. Así tambien, el maestro debe emplear en el niño castigos relacionados y que guarden proporción con la falta cometida: ¿no sabe la lección? pues impóngasele como castigo el aprenderla; ¿escribe una plana borrosa? pues obligúesele á que escriba otra que no tenga este defecto. Se declaró enemigo de castigos más violentos, aunque admitió, que esta clase de castigos no pueden desaparecer de las escuelas que, contando con una asistencia mayor de 40 niños no tengan ayudante. Por último, terminó diciendo que en todas partes el absolutismo produce funestas consecuencias, mientras que los gobiernos liberales dan óptimos frutos. (No sabemos lo que con estas últimas palabras quiso decir el disertante, aunque haciéndole justicia, no estuvo descontento en los demás puntos de su peroración.)

Después hizo uso de la palabra el señor don Francisco Arnaez, profesor de la Escuela Normal.

Empezó congratulándose de que el señor Rodriguez, uno de sus alumnos hubiera desenvuelto el tema que se le confió con tanta claridad y desembarazo, haciendo patente que no eran vanas las esperanzas que había puesto en él desde que pudo apreciar su aplicación y buenas disposiciones; se excusó, y excusó á los presentes, de una falta involuntaria de galantería (alude á la señora Arnedo que disertó en la primera conferencia), y pasando á hacer algunas observaciones á lo dicho por su antecesor el señor Rodriguez, lamentó que su querido discípulo estuviera fluctuando en su peroración sin declararse por un sistema determinado, é intentando, para conciliar algunas ideas completamente nuevas tanto en Pedagogía como en Metafísica.

Suspendió la sesión el señor Presidente para dar algunos momentos de descanso; y reanuda da esta, hizo uso de la palabra D. Sebastián

Ruiz, maestro de Elche, que posee grandes dotes oratorias. Enumeró los motivos que impulsan á obrar á la voluntad humana, que son otros que el placer é interés y el deber. Los dos primeros son la causa de la vida de la sociedad, de la familia y del individuo, mientras que el último nos conduce á la realización de toda acción noble y virtuosa. De esta conducta que debe observar el maestro en la escuela, afirmando que debe detestarse en la clase de castigos. Terminó haciendo ligeras observaciones á algunos de los señores que le habian precedido en el uso de la palabra.

Pidió el señor Arnaez, é invitó al señor Ruiz á que probara una de las afirmaciones que aceptaba el reto. Como quiera que, segun ambos entendieron, no era aquella la ocasión oportuna para entablar una discusión particular, y no hubo entre los presentes quien quisiera hacer nuevas objeciones, el señor Presidente, como se acostumbra en estos casos, dirigió la palabra al público antes de levantar la sesión.

Elocuente, sencillo y expresivo estuvo el dignísimo Director de nuestra Escuela Normal, don Pedro Daltell. Ponderó la importancia que tenían esta clase de conferencias para el buen nombre y dignidad del magisterio; hizo el buen men fidigno de las doctrinas expuestas por los disertantes, y estuvo con todos ellos justo, demostrando al mismo tiempo en sus palabras la dulzura de su carácter. Lo confesamos con ingenuidad; le hubiéramos oido con gusto una hora, dos, tres, sin cansarnos; y es que no hay mejor elocuencia, que la de aquellas palabras que asoman á la boca, sin adornos ni gestos, y tal como las dicta el entendimiento.

Se levantó la sesión, terminando por este año las conferencias.

Noticias generales.

Le Figaro publica un telegrama de San Sebastián, en el cual se dice lo siguiente:

«Corre el rumor de que hace poco tiempo se verificó una entrevista en La Granja entre la Regente y Castelar. Se dice que se encontraron casi solos en uno de los parques de la Granja, y que la conferencia fué de las más cordiales.

«Castelar, que no había querido dar gracias á la Reina publicamente por el pésame que le envió por medio del Sr. Sagasta con motivo de la muerte de su hermana, aprovechó su permanencia en el Real Sitio para realizar este acto de cortesía.

Tambien añade el telegrama que el jefe del positívismo ha ofrecido su apoyo á la Regente si sigue una política francamente liberal.

Para contrarrestar el efecto de las misiones católicas en el Annam y en el Tonkin, los budhistas de aquellos asiáticos países han tenido una idea y la están llevando á efecto: la de establecer en pleno Paris una misión budhista.

Ellos se han dicho, sin duda alguna, que si los misioneros europeos convierten al cristianismo á los tonkineses no hay razón para que los misioneros tonkineses no conviertan al budhismo á los parisenses. Y con efecto: poniendo manos á la obra, han elegido nueve bonzos ó sea sacerdotes, de los que disfrutaban olor más intenso de santidad, y los han mandado á Francia para que catequicen á los europeos.

El templo establecido por estos nueve bonzos abrirá sus puertas á los fieles en la semana que acaba de principiar. El dios bajo cuya advocación especial se le ha colocado es el más popular de todo el país de Annam. Se llama Trau-Vu, y entre los muchos servicios que ha pres-

manada, ya desbandada, con peligro de que los pisotearan doscientos caballos. Estrechados por todas partes, y atardidos por los gritos, los caballos se detuvieron.

Hubo entre ellos un momento espantoso de vacilación. Ya se movieran á derecha ó izquierda, los vaqueros de á pie y de á caballo corrían el peligro de ser triturados como el grano de trigo por la rueda del molino.

—No os acobardeis, muchachos, dijo D. Agustín, que llevado por su ardor se lanzó á la orilla del lago dando grandes gritos.

Por todas partes se respondió á ellos. Entonces el caballo que dirigía los demás, y que hacia algun tiempo fijaba sus ojos brillantes en la abertura de corral, se lanzó por ella con la cabeza baja, y toda la demanda le siguió, precipitándose como un torrente.

—¡Bravo, bravo! exclamó el hacendero; ¡nuestros son!

Por todas partes se levantaron gritos de alegría, en el instante en que Encinas y sus tres compañeros, casi hundidos bajo aquel torrente vivo, salieron fuera del corral á través de las barras de la cerradura que habian echado no sin peligro de ser aplastados por los cascos de los caballos.

Pasaron algunos segundos sin que los orgullosos hijos del desierto se apercibieran de que estaban

cautivos; pero cuando por primera vez en su vida se sintieron rodeados por unos troncos de árboles de los que apenas escudia la cabeza del más alto de ellos, dejáronse oír unos ralinchos de dolor furiosos, como el estruendo de cien clarines.

Era un magnífico espectáculo el de aquella masa de animales asustados, que saltaban con rabia lanzando torrentes de espuma por la boca, y cuyos ojos extraviados miraban á todas partes buscando en vano una salida.

Un grito de triunfo de los vaqueros resonó en el bosque, y fué repetido por el eco.

—¡Ahi está, ahí está! exclamó la voz tonante de Encinas.

—¡El corcel blanco de las praderas! respondió el cazador de búfalos.

En efecto, el más hermoso y el más noble de aquellos nobles y hermosos hijos del desierto, e más fogoso entre aquellos fogosos corceles, el más irritado y el más ágil de entre ellos, era un caballo de una blancura sin mancha, con la flor del penofar; era aquel al que en vano se había perseguido la víspera.

El soberbio cuadrúpedo de ojos de fuego se lanzó de un extremo á otro del corral, derribando en la cólera que le movía, á sus compañeros de infortunio, que hallándose en su camino no podían evitar el choque terrible de su pecho. En un ancho

han faltado para poner una distancia de muchas leguas entre la manada libre y aquellos de quienes por un instante fué esclava.

El lector conoce ahora esta especie de cacerías con todos sus detalles.

Los feroces habitantes de los bosques estaban vencidos, hemos dicho; pero aun se necesitaba domarlos por el hambre antes de conducirlos á los pastos ó agostaderos.

Esa operación exigía aun cinco ó seis dias la presencia de los cazadores, y durante esos dias era necesario seguir paso á paso los progresos del hambre, única cosa que doma á estos animales, los más celosos acaso de su libertad, acostumbrados á la presencia del hombre.

Por lo demás, y por aquel dia, la cacería habia terminado, reemplazando la luz de la luna á la del sol.

Era una noche de festejos para los vaqueros triunfantes, que acababan de realizar una de esas hazañas de que se habla largo tiempo en las relaciones de las sábanas. D. Agustín hizo distribuir á los hombres una gran ración de aguardiente de Cataluña. Sentados en torno á una inmensa llama cerca de la cual se estaba asando un venado entero, hablaban de los acontecimientos del dia, cuando las estrellas marcaban las doce de la noche.

Es verdad que no era una cacería ordinaria

tado de u... mag... do... ro... y á u... la ci... vid... prest... los m... gene... diera... de u... ta á... la co... Ph... go, p... han l... te la... tas es... Pa... recon... demu... /histo... cuent... capite... Un... ha au... tor do... de tra... de la... como... El ba... atrop... según... esmer... Lee... "Ha... sionad... compl... varius... lista... torio é... D. Vi... Diec... varius... mudo... pece... taurán... han ha... tocar p... tantes... varias... del ins... Sr. Mi... La r... para g... casa G... esta j... precio... Las... no han... fin va... que las... me im... y haga... de pro... A co... de nue... blica E... Cádiz... avistó... Costó... ques qu... Al pe... guerra... nesí á... En la... la Com... menso... calurosos... El an... por hor... El es... ganó en... este mo... Caletera... Sala, An... distingu... Inten... aceptan... El Ke... tripulad... diputad... García... sa de Al... Al pa... laga se... Una h... de la es... forzando... marino... Los v... y las... á Perál... La lat... rino y sa... La tri... América... La ba... el vapor... alcazar... El ren... número... represen...

La salineros y marineros de una barca italiana que cargaba sal en la bahía, aclaman frenéticamente al ver el submarino caminar contra viento y marea.

Los tres buques de la escuadra italiana Carraciolo, Victor Pisani y Victor Emmanuele, saludan al paso al ilustre Peral.

Multitud de botes particulares siguen al submarino en su marcha. Nosotros nos mantenemos en sus mismas aguas.

El submarino evoluciona

Cádiz 26 (2,15 tarde).

El submarino verifica infinidad de evoluciones rápidas. Va en demanda de la lancha de vapor del arsenal y de la canoa de la fragata Gerona, tripulada por su segundo comandante.

La tripulación de la canoa enarbola los remos, y puesta de pie, da vivas a España y a Peral.

El submarino se dirige a la bahía para hacer pruebas de puntería con torpedos.

En este momento multitud de botes saludan frenéticamente y rodean al submarino imposibilitándole maniobrar.

En la confusión de los botes, un hombre salta al submarino, el cual retrocede. El hombre en cuestión vitorea a Peral y se lanza desde el submarino al agua, consiguiendo ganar un bote.

La lancha de la capitania del puerto con el instrado y distinguido comandante de marina señor Alonso convóya al Peral.

Pronto se verificarán las experiencias de torpedos.

Es indescriptible el espectáculo que presenta la bahía de Cádiz.

El submarino con sus escotillas abiertas y llovando sobre la cubierta al Sr. Peral navega con una facilidad admirable.

Detrás de él van los vapores y lanchas de que ya he hablado.

Botes y lanchas de vela voltigean alrededor, van y vienen y procuran colocarse en la mejor posición para ver bien las evoluciones del submarino.

El elegantísimo esquife del Club de Regatas de Cádiz, tripulado por sus distinguidos remeros que visten kapis y elásticas rayadas, avanza con una celeridad extraordinaria.

En las murallas de Cádiz una inmensa multitud asiste a las pruebas.

Reina un entusiasmo extraordinario. Es la una de la tarde.

Cádiz 26 (4, 15 tarde).—A continuación apunto todas las observaciones hechas por mí y por algunas de las personas peritas que me acompañan respecto a las evoluciones del submarino.

1,15 tarde.—El submarino se halla en mar libre, parado flotando en la superficie de las aguas, asemejase a inmensa cetáceo dormido, mecido por las ondas, recobrando fuerzas para nuevas excursiones.

Nos conservamos en sus aguas, parada la máquina y listo para seguirlo adonde enfle su rumbo.

1,20.—Peral y los demás tripulantes del submarino, que acaban de almorzar en la lancha de vapor de la Gerona, vienen a bordo de nuestro barco el Reina Cristina, donde son vitoreados. Les acompañan el segundo comandante y los oficiales de la fragata.

Peral y sus oficiales regresan al submarino.

1,40.—En este momento el submarino evoluciona nuevamente, preparándose a lanzar el torpedo sobre el blanco, colocado a una distancia de quinientos metros. Esta experiencia, tiene verdaderamente importancia porque se trata de comprobar el funcionamiento del cañón lanza-torpedos ideado por Peral.

Aun estando el barco a flote, la puerta del cañón se halla sumergida, de modo que las maniobras para la carga y lanzamiento del torpedo serán lo mismo que si se efectuaran hallándose el barco en el seno de las aguas.

Gran expectación. Nuestro barco se halla muy cerca del submarino.

1,0.—En este momento lanza el submarino el torpedo que, con arreglo a las disposiciones del ministro, va sin carga. El torpedo surca velozmente las aguas, y cuando se ha detenido y queda flotando, la lancha de vapor del arsenal le recoge y le conduce al arsenal.

Los espectadores aplauden y vitorean a Peral.

El submarino fondea.

2,20.—El submarino, una vez concluidas las pruebas que hoy debía verificar, regresa al arsenal de la Carraca. Marcha con gran velocidad. Evoluciona admirablemente, obediendo a sus timones y acreditando sus maravillosas condiciones marineras.

3,10.—El Peral entra en la segunda bahía en demanda de los diques.

San Fernando 27 (1 madrugada)

Las pruebas realizadas hoy por Peral en la bahía y la mar han durado más de cuatro horas, y las ha llevado a cabo en condiciones tales que se impone en absoluto el valor real de su obra, con la mar bastante picada, luchando con multitud de botes de vela y vapores, entre los que se ha visto obligado a realizar, para evitar una colisión, guiadas y viradas asombrosas por lo limpias y rápidas.

Ha logrado un andar medio superior a seis millas.

Ha disparado con toda velocidad el torpedo dando tiros hermosos, celebrados por los peritos.

El submarino no llevaba aún a su bordo más que doscientos cincuenta acumuladores divididos en dos baterías, cuyo régimen de descarga fué de 240 volts y 30 amperes cada una, lo que

acusó, según ya en telegramas anteriores detallé, un desarrollo de fuerzas de solo 15 caballos en total, cuando la fuerza que desarrollará, dentro de breves días, ya embarcado el total de acumuladores, será de setenta, con dos metros treinta de calado y desplazando ochenta y dos toneladas, que eran las condiciones de la prueba de hoy.

No hay ningún barco que obtenga la velocidad expresada con tan poca fuerza de máquina.

Hoy Peral ha hecho efectivo acusando terminada la prueba los aparatos registradores, que conservaban aún las baterías las dos terceras partes de la energía que se había almacenado.

Ante resultado tan sorprendente caen al suelo los cálculos que alguien, aplicando erradamente viejas fórmulas, hizo del andar del Peral, comparándolo sin duda con la obtenida en el Gignote la única vez que pudieron ser cargados sus acumuladores.

Cumpliendo como hasta ahora cuanto ha ofrecido, y cumpliéndolo en forma tan feliz, es como Peral contestará esa y otras aseveraciones contenidas en algún trabajo que se ha querido utilizar para desvirtuar sus creencias sobre navegación eléctrica que hoy, para gloria de su patria, vé confirmadas por los hechos.

Con los datos obtenidos hoy, y con las experiencias que particularmente ha hecho Peral en estos últimos días, púdesese asegurar que su torpedero recorrerá prácticamente, con sólo sus treinta toneladas de peso de acumuladores, una distancia de trescientas millas y esto sin desatender el servicio de bombas, alumbrado e inmersión.

Con motivo de la Exposición universal que ha de celebrarse en Nueva York en 1892, un arquitecto americano, Mr. Carlos Kinckil, se ha ofrecido a contraer el compromiso de levantar una torre más alta aún que la famosa torre de Eiffel, y que formará el centro de la Exposición.

Será esta torre toda de hierro, cilíndrica en vez de cuadrada, y alcanzará una elevación de 500 metros.

Se construirá en medio de una redonda de 80 metros de altura, rodeándola de 48 espaciosas edificaciones de hierro, donde se instalarán las diversas secciones de la Exposición.

El canónigo Delassas, director de la Semaine religieuse de Lille, ha recibido de un pobre mendigo, de ochenta años de edad, un sello de fianqueo destinado a los fondos de la Propagación de la fe, suplicándole al mismo tiempo que ruegue por él a Dios en el Santo Sacrificio. El hecho no necesita comentarios.

Al pasar el Santísimo Sacramento en la procesión de Lourdes, muchos enfermos se levantaron de sus camillas, clamando: Hosanna al Hijo de David! Se da cuenta de la curación de un hombre de cuarenta y cinco años, a quien habían declarado incurable los profesores de casi todos los hospitales de París.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—La Degollación de San Juan Bautista; San Juan de Prusia y San Pedro de Saxoferrato mártir de Valencia.

La Misa y Oficio divino son de La Degollación de San Juan Bautista con rito doble mayor y color blanco.

Santos de mañana.—Santa Rosa de Lima Virgen.

La Misa y Oficio divino son de la Santa Virgen con rito doble y color blanco haciendo conmemoración de los Stos. Mártires.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial a las ocho y media misa Conventual.

En Santa María continúa el Triduo de rogativas por los fines de la Santa Madre Iglesia Católica Apostólica Romana, poniendo de manifiesto el Santísimo Sacramento a las ocho de la mañana cantándose a continuación la misa solemne, letanía de los Santos y demás preces; finalizando con la reserva, salve cantada y antifona de la Santísima Virgen.

Hay concedidos cuarenta días de indulgencias a todos los fieles que asistiesen a estos piadosos actos rogando a Dios por la salud de Ntro. Stmo. Padre León XIII, por la exaltación de Nuestra Santa Madre la Iglesia y por la conservación y aumento de la fe en el pueblo cristiano.

En las Capuchinas a las siete misa de renovación con bendición; por la tarde a las cinco el Sto. Trisagio.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA AGENCIA FABRA

Particular de "El Alicantino."

París 27.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 73'50.—3 por 100 francés 85'62.

Londres 27.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'50.

Belgrado 27.—Continúa reinando cierta agitación en toda la Servia. Durante estos últimos días han sido trasportadas a Sofía 81 cajas

de gran tamaño conduciendo municiones de guerra.

También se han remitido 16 vagones de caballos.

Nueva York 27. Las últimas noticias recibidas de Haití dicen que reina completa tranquilidad en Puerto Principe y que el general Legítimo se ha refugiado en Santiago de Cuba.

Londres 27.—El número total de huelguistas se calcula que asciende en la actualidad a 130 mil.

Roma 27.—Ha regresado a esta capital el rey Humberto.

El periódico La Opinione anuncia que el Banco Tiberino ha suspendido sus pagos.

Londres 27.—Cámara de los Comunes, sesión de anoche.

Después del ligero debate la Cámara aprueba la segunda lectura del proyecto de ley de Hacienda.

Londres 27.—Las maniobras navales de la escuadra inglesa están dando muy buenos resultados aunque hay que registrar muchos accidentes ocasionados por las evoluciones llevadas a cabo por los torpederos.

Londres 27.—La actividad comercial no ha disminuido tan sensiblemente como se temía, a consecuencia de la huelga.

Sin embargo, es inminente una gravísima crisis si la paralización del comercio continúa.

Más de 200 buques la mayor parte con cargamento de carbón están imposibilitados de descargar su mercancía por falta de obreros en el puerto.

Los consignatarios se han quejado al gobierno de las enormes pérdidas que están sufriendo.

El orden no ha llegado a turbarse pero se teme que de un momento a otro estalle algún grave conflicto.

Los huelguistas persisten en sus exigencias amenazando con que sino son atendidas, trabajarán para que la huelga se generalice.

Los administradores de los Docks han contestado que era imposible hacer nuevas concesiones.

Algunos grupos de huelguistas han declarado que estaban dispuestos a aceptar las decisiones de un árbitro que sería elegido de común acuerdo sobre una comisión de huelguistas y los administradores de los Docks.

Se cree que esta proposición será aceptada. Eudo Pesth 27.—Ha llegado el Shah de Persia.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO"

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 28 (6'30 t.)

Para los primeros días del mes de Octubre regresará la Corte a Madrid.

El telégrafo nos da cuenta de haber ocurrido grandes inundaciones en Méjico que han producido pérdidas de consideración.

Madrid 28 (7 t.)

El periódico "El Fígaro" ocupándose de la próxima llegada a París del señor Cánovas del Castillo, dice que todas las personas notables del partido conservador español celebrarán hacia el 10 de Setiembre próximo una importante reunión de carácter político.

Madrid 28 (7'15 t.)

Ha regresado el ministro de la Guerra. Se ha celebrado un "meeting" por los partidarios de Boulanger y han sido presos muchos de los asistentes.

Madrid 28 (8 n)

Anoche a las 12 llegaron a París el Gran Duque Jorge y su primo el Gran Duque Alejandro Michaelowitch.

Numerosas personas de la colonia rusa esperaban en la estación a los ilustres viajeros.

Estos dirigiéronse al Hotel Vendome donde se encontraba el Conde Tolstoi.

Los grandes duques guardan un riguroso incógnito.

Madrid 28 (8'15 n.)

Ha quedado firmado el reglamento para llevar a efecto una exposición de Bellas Artes.

Los telegramas de California dicen que son muy grandes los destrozos ocasionados por los terremotos que allí se han sentido.

Madrid 28 (8'30 n.)

El periódico de San Petersburgo "El Mensajero Oficial" anuncia que los emperadores de Rusia, el príncipe heredero, y los demás hijos del Czar, salieron ayer a las seis de la tarde con dirección a Copenhague.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

Precioso violoncello.

Leemos en la prensa de Madrid: "Ha regresado de París, a donde fue comisionado por la Casa real para hacer restaurar completamente el magnífico violoncello Stradivarius de la real capilla, el reputado violoncelista (de esta, distinguido maestro del Conservatorio) individuo del ermito Monasterio, señor D. Victor Mirecki.

Dicho violoncello, uno de los mejores Stradivarius conocidos, ha causado la admiración del mundo artístico hasta el punto de haber una especie de jubileo perpetuo donde se hallaba restaurándose, para verlo, incluso maestros que han hecho el viaje expreso para verlo y oírlo tocar por dicho señor Mirecki. Entre los visitantes se cuenta el insigne Sarasate, que lo hizo varias veces, quedando prendado materialmente del instrumento, y haciendo grandes elogios del Sr. Mirecki, que dió algunas audiciones con él.

La restauración, así como una magnífica caja para guardarlo, se ha hecho por la renombrada casa Grand y Bernadel, la cual ha valorado esta joya instrumental en doce mil duros de precio.

Pruebas del «Peral»

Las verificadas el lunes con el submarino no han dejado que desear. Peral, parece que al fin va a triunfar en su titánica empresa. ¡Ojalá que las pruebas definitivas coronen con diadema inmarcesible la frente de tan ilustre marino, y hagan que sobrevengán sobre la patria días de prosperidad y grandeza!

A continuación insertamos para conocimiento de nuestros lectores algunos telegramas que publica El Imparcial.

Cádiz 25 (1'20 t.)—El submarino a las once avistó Cádiz.

Costóle muy poco trabajo el sortear los buques que estaban anclados en el cabo Puntales.

Al pasar el submarino frente a la fragata de guerra Gerona la tripulación "victoreó" con frenesí a Peral.

En la maestranza y los diques y talleres de la Compañía Trasatlántica hay un gentío inmenso que al ver al submarino prorrumpió en calurosas aclamaciones.

El andar del Peral es poco más de seis millas por hora.

El esquife del Club de regatas Caletero, que ganó en los de ayer el primer premio, atraca en este momento al costado del Reina Cristina. El Caletero viene tripulado por los Sres. Blezquez, Sala, Aramburo y otros varios jóvenes, hijos de distinguidas familias de Cádiz.

Intentan acompañar a Peral, y estos señores aceptan mi invitación para pasar a bordo.

El Ketti, remolcador de las obras del puerto, tripulado por el secretario del gobierno, Ariño, diputado provincial y otros señores, señora de García del Salto, Jerez y sobrina de la duquesa de Almodóvar pasa por nuestro lado.

Al pasar el Peral junto al vapor City of Málaga se oyen grandes hurras.

Una lancha de vapor de uno de los buques de la escuadra italiana pasa por nuestra banda forzando máquina y en seguimiento del submarino.

Los vapores de la Trasatlántica izan bandera, y las tripulaciones saludan frenéticamente al Peral.

La lancha italiana se empareja con el submarino y salda al inventor.

La tripulación del vapor-correo de Canarias, América, saludale también.

La balandra Amparo, de los Sres. Millán, y el vapor Gracia, de la compañía "La fecha," alcanzan al submarino.

El remolcador de la Compañía Trasatlántica número 2 hace lo mismo. A su bordo va el representante de la Compañía, Sr. Villaverde.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## IBARRA Y COMPAÑÍA. -- SEVILLA

Línea regular de granles vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
**VAPORES DE LA COMPAÑÍA.**  
 Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas—Cabo Quajo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortega, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Graus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Carrija, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa Maria de 250.  
 Salidas de Alicante, todos los sábados para América, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Cornú, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cotte y Marsella.  
 Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.  
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

## NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!



POR MEDIO DE LOS  
**POLVO, PASTA Y ELIZIR DENTÍFICOS**  
**RR. PP. BENEDICTINOS**

de la ABADIA de SOULAC (Girona)

Prior DON MAGUELONNE

Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884

LOS MAS EMINENTES PREMIOS

INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elizir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo a los dientes una blancura perfecta.  
 «Es un verdadero servicio prestado a nuestros lectores señalarles esta antigua y utilísima preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**

Hállase en todas las buenas Periferias, Farmacias y Droguerías del globo.



## FARMACIA DEL DOCTOR SOLER ALICANTE.

Plaza de San Cristóbal, 12. **DR. HERNANDEZ MEDICO Y CIRUJANO. ASPE.**

## GRAN FABRICA DE PERSIANAS-CORTINAS MANUEL CALATAYUD. -- ASPE

## PUM! PUM! PUM! PUM!



Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona  
 El arrojo inaudito de la famosa heroína de Zaragoza, enardeció el espíritu de los defensores de la Independencia Española, y merced a aquella insigne hija del pueblo, hay patria. Su recuerdo ha inspirado la invención de un más excelente Poncho y de la más rica y deliciosa bebida que hasta hoy ha producido, la destilería moderna. Una copita de este Poncho regenera, fortalece el organismo, recrea el paladar y despeja la inteligencia.

Descripción del envase.—Los tarros que contiene este delicioso Poncho, son de cristal azul oscuro. Pendiente del cuello tienen un precinto, cuyo hilo se halla sujeto con una etiqueta con la firma y rubrica del fabricante. La etiqueta principal es un precioso cromó que representa el acto heroico de la inmortal Agustina de Aragón. Tiene además dos etiquetas de papel blanco impresas en dos tintas, negro y rojo; la primera indica la manera de usar el PUM! y la segunda contiene dos certificados de los notables químicos Sres. D. Ramón Codina Langlin, de Barcelona y D. Hilarión Jimeno y Fernández, de Zaragoza, expresando el concepto que les merece el análisis del PUM!

FIJARSE EN EL SIGUIENTE É IMPORTANTISIMO DETALLE.—Las dos etiquetas últimamente mencionadas son de papel blanco sin barnizar, con objeto de que al desocuparse el tarro queden suficientemente deslucidas y no puedan aprovecharse por ningún falsificador para ser rellenas nuevamente con otro producto, que el público conocerá fácilmente, y que debe rechazar con energía.  
 La marca queda registrada y su autor perseguirá a los falsarios é imitadores.  
 Pídase en los Cafés, Confiterías y Ultramarinos

PUM! PUM! PUM! PUM!

## PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

Son universalmente consideradas como el remedio más eficaz y se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que equalizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono a la organización entera.  
 Estas Pildoras, mas que ninguna medicina, mejoran la digestión, al hígado y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas, menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente a las instrucciones de que van rodeadas.  
 La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Unguento, que refrigera todas las partes enfermas, para toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de reñones, el reumatismo y la gota.  
 Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.  
 Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

## ALMACEN DE MUSICA DE JOSÉ MAESTRE

PIANO:—En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas.  
 Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Erard.  
 Pianos desde 2.800 reales.  
 Armoniums de 5 octavas y varios registros a 65 duros.  
 Por afinar un piano 4 pesetas.  
 Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho a la propiedad desde 80.  
 Composiciones en pianos, órganos y toda clase de instrumento.  
 JOSÉ MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento).

## BAÑOS DE NUESTRA SEÑORA DE ORITO.

Medalla de oro en la Exposición de Barcelona y otra en la Exposición Minera de Madrid.  
 Estas aguas no tienen rival para los Herpes y Escrófulas: también se han obtenido curaciones al cuarto baño en las enfermedades de reuma y anemia.  
 Administración en Alicante, para facilitar prospectos; se han introducido mejoras en pilas, aparatos de hidrotterapia, fonda y casas para familia.  
 Temporada oficial, del 1º de junio hasta el último de septiembre.  
 Medios de transporte.  
 Por el coche de Alicante a Novelda se sale a las diez de la mañana y llega a las doce, y por la tarde a las cinco, y llega a las siete de la misma al balneario, y por la estación de Novelda dista el balneario unos siete kilómetros.

## AVISO AL PUBLICO. LA ALICANTINA

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚMERO 5.  
 Gran fábrica de jabones superiores de todas clases. Duros, en barras, de colores, blanco, amarillo y de tinta azul. Se venden a precios baratísimos. Por 45 céntimos un kilo, y por 25 medio.  
 También se fabrican perfumados de lechuga y de varios colores, para suavizar las manos y el cutis, vendiéndose a precios sumamente baratos: por 80 céntimos un kilo y por 40 medio.  
 El que quiera tener la ropa blanca con poco dinero puede pasar y comprar.  
 No puede ser más barato, 45 céntimos un kilo y 25 medio.  
 No confundirse.  
 SUBIDA A SAN ROQUE, NUM. 5.

## PIANOS ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Fiano, manubrios y Música de todas clases  
**ANTONIO FALCÓ**  
 11, CONSTITUCION, 11

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS  
 Curacion radical de toda clase de fiebres de caracter intermitente sin temor a que se reproduzcan.  
 Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que hereditan sus maravillosos é infalibles resultados.  
 RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

## ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde do mil pesetas garantizado por diez años despues de ponerlos a la aprobación de profesores entendidos.  
 Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.  
 Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.  
**FERNANDEZ Y MARCO**  
 MAYOR, 55.  
 TELEFONO 181

## VINO A LOQUE

Bodega de Claveria, Alicante.—Premiado en la Exposición de Barcelona.—Se ha embotellado y puesto a la venta la cosecha de 1886.  
 Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).  
 Depósito: San Fernando, 19, almacén.  
 Venta al detall: Tienda de D. José Oliver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor.

## VINO DE PEPTONA Pépsica

de CHAPOTEAU, Farm. en Paris  
 La PEPTONA CHAPOTEAU es la única empleada por M. PASTEUR.  
 La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntense así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago.  
 En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## FOSFATO DE HIERRO de LERAS, Doctor en Ciencias

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las señoras, jovencitas y niños delicados.  
 En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## VAPORES DE RAMOS

SERVICIO FIJO ENTRE ALICANTE, CETTE Y ROUEN.  
 Para CETTE dos salidas semanales.  
 Para PARIS-BERCI (via Rouen), dos salidas quincenales por los vapores JUAN RAMOS, ANA DE RAMOS, BAUTISTA RAMOS, BRAZILIAN, BORDER, CHIEFTAIN y ORATOR.  
 Armador-consignatario, JUAN RAMOS.

## SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase, en PARIS  
 Suprime el Copáiba, la Gubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada capsula lleva impreso en negro el nombre MIDY.  
 PARIS, 8, Rue Vivienne, 8  
 Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

## PERSIANAS-CORTINAS MANUEL CALATAYUD. -- ASPE

Compañía de Navegacion.  
 Líneas directas de vapores entre Cette y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª M.  
 Agente en Alicante: FRANCISCO LAGUILLON.